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LE CERCLE DES ÉPARGNANTS 
ET LE BAROMÈTRE 
“Les Français, l’Épargne et la Retraite”
Le Cercle des Épargnants donne la parole aux experts des 
sujets d’épargne et de retraite et publie études et dossiers sur 
son site Internet (www.cercledesepargnants.com) et dans sa 
newsletter mensuelle. Mais surtout, il diffuse depuis 23 ans un 
baromètre sur « Les Français, l’Épargne et la Retraite ». Son 
antériorité et ses résultats permettent de suivre et de mieux 
appréhender les évolutions des comportements des Français 
en matière d’épargne et de retraite. Le Cercle des Epargnants 
s’est associé depuis plusieurs années à l’institut de sondage 
Ipsos, pour mener à bien cette étude. Le millésime 2025 a été 
réalisé au mois de janvier.

A PROPOS DU CERCLE DES ÉPARGNANTS
Le Cercle des Épargnants est une association souscriptrice de contrats d’assurance qui compte 600 
000 d’adhérents ayant notamment souscrit des produits d’épargne retraite auprès de Generali. Il est 
administré par un Conseil comprenant 11 administrateurs et présidé par Valérie Plagnol. Experte des 
problématiques économiques et financières reconnue en France comme à l’international, Valérie 
Plagnol  est diplômée de Sciences-Po Paris, d’HEC Paris et de l’Université de Keio (Japon). Elle a siégé au 
Haut Conseil des Finances Publiques de 2015 à 2020, a présidé la Société d’Économie Politique de 2012 
à 2016, a été notamment Directrice de la Recherche au Crédit Mutuel-CIC puis à la Banque Privée du 
Crédit Suisse et membre du Conseil d’Analyse Économique auprès du Premier Ministre de 2006 à 2010. 
Valérie Plagnol est aujourd’hui Commissaire à la Commission de régulation de l’énergie (CRE).

 Le Cercle des Epargnant s’est doté d’un Conseil scientifique présidé par le Professeur Philippe Dupuy 
dont les travaux et l’édition annuelle du Baromètre « Les Français, l’Épargne et la Retraite »  en font 
également un centre de réflexion sur les évolutions en matière d’épargne, de retraite et de finance 
durable. Il partage ses travaux en vue d’une meilleure information de ses adhérents et développe des 
relations institutionnelles avec ses partenaires.

CONTACT COMMUNICATION

www.cercledesepargnants.com

communication@cercledesepargnants.com 06 20 42 12 08



… un phénomène qui s’explique par un réflexe de précaution
plus que par une réelle amélioration de la situation économique

L’information sur l’épargne, l’investissement et les produits financiers 

Changement de tendance : 
l’intention d’épargner davantage augmente 
et l’intention de puiser dans son épargne se tasse...  

Les raisons d’épargner 
reflètent cette situation  

L’intention d’épargner 
davantage progresse 
fortement et atteint 
un niveau record 
(     +8 points en 1 an) 

épargnent avant tout « par précaution » 
(      +7 points en 1 an) 

épargnent pour « préparer leur retraite » 
(      +2 points en un an) 

Durant l’année en cours, 
comptez-vous…?

Épargner davantage

Puiser dans votre épargne pour 
soutenir votre consommation

Ni l’un, ni l’autre

L’ÉPARGNE ET
L’INVESTISSEMENT

des Français estiment avoir perdu 
du pouvoir d’achat en 2024 54%

(une part toujours élevée même si elle l’est moins qu’en 2022 et 2023)

59%

29%
43%

26%

28%

Les sources d’information utilisées Les jeunes sont souvent plus informés sur les … 
(% bien informés, moins de 35 ans vs plus de 35 ans)
 

… et ont une meilleure image des produits financiers :
(% bonne image) 

 

12 3
votre banque votre conseiller

financier
vos proches   

FOCUS JEUNES 

Actions cotées 
en bourse   

33% vs 31% 
Cryptomonnaie
30% vs 18% 

Actions non cotées 
en bourse   

27% vs 14% 

Actions cotées 
en bourse   

32% vs 34% 
Cryptomonnaie
24% vs 13% 

Actions non cotées 
en bourse   

32% vs 20% 

La sensibilisation à l’épargne  Les Français et les investissements 
socialement responsables (ISR) 

ont eu un livret A ouvert par 
leurs parents quand ils étaient 
enfants ou adolescents connaissent l’existence 

de ce label  

déclarent qu’ils 
choisiraient un Fond 
labelisé ISR plutôt qu’un 
fond classique  

A rendement équivalent,   

66%

ont grandi avec des parents 
qui leur ont librement parlé 
d’argent sans tabou 

58%

ont été sensibilisés à 
l’importance de l’épargne 
par leurs parent

64% Un label ISR* qui peine à s’implanter :  
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SEULS 

23%SEULS 
Fond labelisé ISR 

Fond classique

vous n’en savez
pas assez 

Pour placer de 
l’argent, si vous aviez 
le choix entre un 
fonds labellisé ISR et 
un fonds classique, 
les deux rapportant 
tous les deux autant 
d’argent, lequel 
choisiriez-vous ?

(*investissement socialement responsable)
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LA RETRAITE

Les Français et la retraite

Les jeunes sont eux aussi inquiets
à propos du système de retraite   

Un an et demi après la 
réforme, l’inquiétude 
à propos du système 
de retraite reste 
toujours importante 
et augmente même 
de nouveau 

60%
des moins de 35 ans n’ont pas confiance 
dans le système de retraite pour leur assurer 
une retraite correcte plus tard

Les trois principales inquiétudes sur sa future vie de retraité  

craignent le manque 
d’argent 

78%
craignent le changement
de rythme de vie

50%
ont peur de se 
sentir seuls

47%

59%
estiment qu’ils n’auront pas 
assez de ressources pour vivre 
correctement à la retraite

NON RETRAITÉS 

37%
estiment ne pas disposer 

des ressources suffisantes 
à leur retraite

RETRAITÉS 

44 39 35 35 39 35 37

2019 2020 2021 2022 2023 2024 20252019 2020 2021 2022 2023 2024 2025

74 74
65 64 64

56 59

68%
Le PER, un produit de plus 
en plus connu :

des Français connaissent au 
moins vaguement le  PER
(     +18 points en 4 ans) 

68%

Le PER s’ancre comme 
un produit financier connu : 

des Français connaissent au moins 
vaguement le PER
 (      +20 points en 4 ans)

Le livret A
(      +12 points en 2 ans)

Le PER L’assurance vie

30% 23% 20%

Les meilleurs produits d’épargne retraite 

77%
87

2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025

84 83
74 78 76 69 66

77

se disent inquiets de l’avenir du système 
des retraites 

% inquiet 

En termes de ressources, les non retraités se projettent toujours de façon
 plus négative que les actuels retraités  


